# 人为资源和社会保持

2020年11月

25 星期三

造政策法规发布平台

构建社会和谐宣传窗口

631

第四届"中国创翼"创业创新大赛在江西景德镇落幕

## 我省获奖项目数量居全国首位

本报讯 (通讯员 沈任萱) 日 前,由人力资源社会保障部、国家 发展改革委、科技部、国务院扶 贫办、共青团中央、中国残联共 同举办的第四届"中国创翼"创 业创新大赛在江西景德镇圆满落 下帷幕。经过选拔赛和决赛的激 烈角逐,我省获得二等奖3个、三 等奖1个、优秀奖2个及"全国优 秀创业创新项目"6个、"创翼之 星"奖7个,"优秀组织奖"等多 个奖项, 入围决赛及获奖项目数量 均居全国首位。省人社厅荣获"优

本届大赛以"创响新时代、共 圆中国梦"为主题,以创新引领创 业、创业带动就业、助力脱贫攻坚 为重点评价指标,突出参赛项目的 社会价值和创业者的社会贡献。全 国大赛报名参赛且通过资格审核的 项目共有43876个,较上一届大赛 增加近40%。通过县区、地市、省 级赛的层层选拔,232个项目进入 全国选拔赛,92个项目进入决赛。

自2020年2月大赛启动以来,



我省人社系统积极联合省发改委、 科技、扶贫办等部门,经过广泛宣 传、积极发动、周密部署和认真组 织,成功举办第四届"中国创翼" 创业创新大赛江苏省级选拔赛暨 "创响江苏"创业创新大赛,得到了

广大创业者及社会各界的广泛关注 和积极参与,全省报名参赛通过资 格审核的项目共有1469个,较上一 届大赛增加142%,挖掘出了一大批 具有创新活力和创业生命力的人才 与项目,树立了不同群体创业创新 先进典型, 充分展示了近年来我省 创业富民工作的丰硕成果。为争取 在国家大赛中取得优异成绩,省级 大赛组委会择优推送13个项目参加 国家赛事,并在赛前特邀省内知名 专家,现场对参加国赛项目的商业 计划书、路演PPT或VCR及答辩技 巧、赛事礼仪等进行专业辅导,进 一步提升选手参赛水平。

在国家大赛中,我省选送的项 目选手沉着冷静、表现出色, 充分 展示了我省创业项目技术领先、经 济价值高、带动就业效果好等特 色。进入决赛的六个参赛项目中高 端存储控制芯片、宏涂科技——全 球领先的热喷涂涂料制造商、守望 者计划项目分别荣获主体赛创业 组、创新组和专项赛二等奖;基于 电流指纹技术的消防边缘计算机终 端项目荣获主体赛创新组三等奖。

下一步,我省将更加重视创业 政策精准落实、创业服务拓展延 伸、创业氛围深度营造以及创业带 动就业实效,力促我省创业服务工 作再上新台阶。

## 全省机关事业单位烹饪 高技能人才研修班举办



日前,全省机关事业单位工勤 技能岗位烹饪工种高级研修班在徐 州技师学院成功举办。各设区市和 省直机关事业单位共56名业务技 术精湛,工作实绩突出,且得到过 相关表彰奖励的在职在岗技师、高 级技师参加了此次研修班。

高研班邀请了《中华好餐饮》 杂志总编周忠亭, 亚洲名厨、中国 烹饪大师、全国技术能手张献民教 授,扬州大学旅游烹饪学院教授、 中国烹饪大师朱云龙等专家, 围绕 弘扬工匠精神加强餐饮业高技能人 才队伍建设、4D食品安全现场管 理与风险防范、传统菜点技术创新 方法与设计、新派淮扬菜演示等研

修内容,采用专题讲座、现场演 示、案例研讨、企业考察参观、技 术交流等形式,提高全省机关事业 单位工勤技能岗位烹饪人才队伍能 力素质, 更好地为单位建设服务。

参研学员表示高研班是他们 学习提升的绝佳途径,通过学习 研讨,了解掌握了烹饪工种的新 知识、新技术、新工艺,也丰富 了实践经验,同时也理清了研修 成果向工作实践转化的具体措施 办法,并希望省工考办能够更多 地提供这种学习提升的机会, 以提 高全省工勤技能人才队伍的整体能 力素质,为建设"强富美高"新江 苏贡献力量。

#### 本报讯 (浦沫瀚) 11月21 日上午, 第二届全国技工院校 教师职业能力大赛在浙江闭 幕,大赛9个项目中,江苏代 表队共获得8个一等奖、1个三 等奖,省人社厅获组织奖。 本次大赛在浙江萧山技师

学院举行,以"德才双馨展风 采、工学一体育英才"为主 题,旨在加强技工院校教师队 伍建设,促进技工教育事业健 康发展,为培养创新型、应用 型、技能型人才贡献力量。共 有来自30个省、自治区、直辖 市及新疆生产建设兵团的282 名优秀技工院校教师参赛,分 为公共类、机械类、电工电子 类、信息类、交通类、服务 类、财经商贸类、工业综合与 农业类、文化艺术与综合类九 大类别,每个类别设一等奖4 人,二等奖8人,三等奖12 人,优胜奖若干。

我省高度重视此次大赛 通过学校初赛、市赛、省赛, 层层选拔,最终从全省1.7万名 技工院校教师中遴选出来自江 苏省常州技师学院的谢煜、徐 州技师学院的付良等9名选 手,代表江苏技工院校教师参 加大赛9个类别的比赛。

据悉,近年来,我省通过 政策激励、优秀教师宣传、加 大教师培训力度等措施,努力 促进教师的发展, 让更多的有 技工教育情怀的教师鼓足干 劲, 奋发进取, 力争一流, 加快推动江苏技工教育高质 量发展,为建设"强富美 高"新江苏提供更加有力的 技能人才保障。



### 泰兴发布"大师领题"项目攻关成果



日前,泰兴·江阴技能大师共享 务团联盟焊工组发布"大师领题' 攻关成果。

"这次发布的技术攻关成果是 16mm 埋弧焊不开坡口工艺及推广, 我们解决了3个技术问题,组织29人 参加了培训。可大幅减少开设坡口 工时和提升焊接效率。经过估算,一 条20.8万吨散货船可节省建造费用 26.8万元。"焊工高级技师、泰州市技 能大师工作室领办人杨军介绍。

据了解,为破解企业高技能人才 紧缺的难题,泰兴人社局与江阴人社 局今年跨江协作、南北共建技能大师 共享服务团联盟。今年来,数控组、 焊工组已先后发布攻关成果,下一步 将继续举行车工组、钳工组的成果发 李文华 周志荣 布活动。

## 常州率先出台《意见》加强乡土人才建设

本报讯(刘国庆 吴文龙) □ 前,常州市出台《关于进一步加 强乡土人才队伍建设的若干意见 (试行)》,实现两个"第一":全省 第一个地级市出台乡土人才建设 文件,全市第一个综合性乡土人 才建设文件。

《意见》包括乡土人才职业技 能提升行动、乡土人才企业新型 学徒培养行动、乡土人才技能竞 赛行动、乡土技能大师工作室提 升行动等十四项政策措施,具有 常州"乡土味"。

《意见》提出,注重补贴性培 训。每年开展技能培训5000人次 以上,创业培训1500人次以上。 新招乡土人才企业新型学徒100人 以上。推进实施文化旅游人才 "5111"培训行动计划,每年分层 分级培训350名各类乡土文化旅游

注重高端引领。把乡土领军人 才纳入各级党委联系服务专家范 围。遴选各级高层次人才人选,优 先推荐乡土人才。每年在乡土人才

市级乡土人才技能大师工作室。 注重人才评价。探索启动全市 土人才地图编制行动,建立乡 土人才资源档案。开辟"乡村振 兴技艺师"乡土人才专业技术职 称评审"绿色通道", 积极支持长 期活跃在乡村建设一线的"土专

企业中创建1家以上市级博士后科

研工作站。每年选拔设立2家以上

家""田秀才"申报高级职称。 注重技艺传承。每年举办10 个以上职业(工种)乡土人才传统 技艺技能大赛。每年评选设立乡土 人才传承基地5家以上,择优评选 乡土人才传承示范基地2家以上。

## 无锡出台劳动能力鉴定"快处"办法

简单案件20个工作日内出结论

连云港社保业务下沉实现"三个突破"

本报讯 (通讯员 希仁轩) 针 对当前劳动能力鉴定环节多、频次 少、周期长等问题,无锡市出台 《劳动能力鉴定简易程序操作办 法》,推进劳动能力鉴定繁简分 流、轻重分离、快慢分道,推进复 杂案件精细办,简单案件快速办, 提高劳动能力鉴定工作效率和质

《办法》明确, 劳动能力鉴定 申请符合"受伤部位明确、伤情明 晰、病历资料详实""伤情能直接 对应《劳动能力鉴定职工工伤与职 业病致残等级》标准具体条款" "不存在工伤认定争议"等情形可

本报讯 (通讯员 连仁轩) 今

年以来,连云港市人社部门深入推

进社保业务下沉基层经办工作,

实现了业务下沉的"三个突破"。

适用简易程序。无锡市劳动能力鉴 定委员会将在受理简易程序申请之 日起20个工作日内作出劳动能力鉴 定结论。

《办法》出台后, 劳动能力鉴 定将增加医疗检查和现场鉴定频 次,由每月一次调整为日常进行。 同时,按照江苏省实施《工伤保险 条例》办法,因工致残一次性伤残 补助金、工伤职工的伤残津贴、工 伤职工的护理费自作出劳动能力鉴 定结论的次月起计发, 实行简易程 序后,大部分劳动能力鉴定结论周 期将大幅压缩, 工伤职工将会更快 享受伤残待遇。

## 联手治欠打硬仗 多点发力树样板

·盐城力促工程建设领域"四项制度"整体推进

近年来,盐城市紧扣"不想 欠""不敢欠""不能欠"目标, 以工程建设领域"四项制度"整 体推进为主抓手,多管齐下,动 真碰硬,全力打好保障农民工工 资支付工作主动仗, 在建工程项 目工资保证金、实名制考勤、农 民工工资专用账户覆盖率均为 100%,着力打造全省农民工工资 管理样板地区。

#### 联席联手 "考核、联动、宣 传、督查"四根杠杆一起发

坚持把保障农民工工资支付作 为维护社会稳定、优化治理体系的 重要内容,实行一体作战、系统推 进、合力攻坚。

一是硬化考核。将保障农民工 工资支付工作纳入县(市、区)综 合考核共性指标,考核结果与地方 政府业绩挂钩,各县(市、区)重 视程度显著增强;二是优化联动。

市委主要领导"点题"将政法委等 部门纳入全市根治拖欠农民工工资 工作领导小组, 联席会议成员单位 总数由15个增加到23个,有效加 强行政执法、司法协调配合,构建 根治欠薪系统性、综合性、法治性 的架构;三是深化宣传。深入项 目、工程建设现场,开展全市"4+ 1"《保障农民工工资支付条例》宣 传大讲堂系列活动,制作《农民 工、开颜笑》动漫宣传短片,让法 规条例喜闻乐见、通俗易懂、深入

#### 高效高压 "受理、调解、监 察、惩戒"四个环节层层相扣

坚持把保障农民工工资支付作 为维护劳动权益、优化营商环境的 重要方面,实行便捷受理、快速调 处、高压震慑。

一是建立快捷处置机制。在工 程建设现场张贴"我要工资"二维

码,农民工维权投诉"触手可 及"。实行一般欠薪案件劳动调 解、监察联动快捷处置机制, 当事 人通过12333热线、网上服务平 台,实行"30分钟受理、12小时 回应、10日办结";二是组织拉网 执法监察。开展抽查单位、监察人 员"双随机"检查、全市面上拉网 式巡查,组织全市建设领域农民工 工资现场管理"互查互比——家家 到"活动,现场发现问题,现场会 办处理;三是实施高压惩戒震撼。 将9家欠薪企业依法纳入失信"黑 名单",限制市场准入,降低资质 等级,取消投标资格,产生了强烈 的震撼效应。

#### 全程全面 "实名、保证、专 户、代发"四项制度落地生根

坚持把保障农民工工资支付作 为增强风险意识、建立长效机制 改革、财政、行政审批等部门工程 审批准入管理,对"未开设农民工 工资专用账户、未落实工资保证金 制度"等的工程项目不予立项,对 "长期拖欠工程款"的建设单位, 不予批准新项目开工建设; 二是重 大项目管控。聚焦政府投资项目 "四项制度"落实落地,在《盐城 市政府投资重大工程项目管理办 法》中,从项目立项、资金管理、 审计监督等方面进行全方位介入, 运用"制度+技术"方式,实现政 府投资工程网上"受理、办理、监 管"一条龙;三是动态全程掌控。

"义务监督员",全程参与监督工资

支付情况。

一是源头准入把控。实施发展

网点数量有突破。基层网点由 在实名制信息管理服务平台适时预 12个增加至30个,其中海州区19 警、监控的同时,建立中国移动 个、连云区5个、开发区2个、徐 "欠薪跟踪"监测机制,让"大数 圩新区2个、高新区、云台山景区 据"成为情报员、侦察兵。在全市 在建工程项目中, 聘请农民工担任

业务项目有突破。在首批下沉 的灵活就业人员5类业务的基础上 增加企业参保登记、人员变动、

基数调整、网上申报等8类业务 使下沉业务项目扩大至13类。

服务对象有突破。进一步扩大 服务群体, 在个体灵活就业人员 的基础上增加市区各类用人单 位,将企业业务首次下沉至海 州、连云、开发区、徐圩新区社 保服务中心经办, 方便企业就近 办理相关业务。市人社局大厅窗 口办件量由年初8002件/月,下降 至6909件/月,业务下沉成效逐步

的重要环节,实行全时预警、全